



2640  
16-12-19

Αθήνα, 16 Δεκεμβρίου 2019

## ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον κ. Υπουργό Εσωτερικών

**Θέμα: «Αβεβαιότητα για τα υδρευτικά και αρδευτικά έργα που έχουν ενταχθεί στο πρόγραμμα 'Φιλόδημος' στους Δήμους της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου»**

Με το πρόγραμμα Φιλόδημος I οι Δήμοι και οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης σε ολόκληρη τη χώρα μπόρεσαν να εντάξουν έργα για τα οποία επί χρόνια δεν υπήρχε διαθέσιμο χρηματοδοτικό εργαλείο, με αποτέλεσμα να μην υπάρχουν πόροι για τη συντήρηση και την αναβάθμιση τους.

Το πρόγραμμα εκκίνησε τον Φεβρουάριο του 2018 και βιασιζόταν στην δανειοδότηση των ΟΤΑ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων μέσω του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων. Σε αυτό εντάσσονταν έργα τα οποία είναι ώριμα έργα προς υλοποίηση, ενώ η συμπληρωματικότητα του προγράμματος με το ΕΣΠΑ, διασφάλιζε τη δυνατότητα μεταφοράς έργων από και προς τα ΠΕΠ. Τέλος, το πρόγραμμα έδινε ιδιαίτερη έμφαση σε δήμους απομακρυσμένων περιοχών που δεν διέθεταν επιχειρησιακή επάρκεια για την προώθηση απαραίτητων έργων υποδομών μέσω της τεχνική τους στήριξης από την ΜΟΔ Α.Ε.

Χαρακτηριστικό της επιτυχίας του προγράμματος είναι ότι όλοι οι δήμοι της περιφερειακής ενότητας του Ηρακλείου Κρήτης έχουν σήμερα ενταγμένα έργα που αφορούν την επέκταση ή την συντήρηση του αρδευτικού ή του υδρευτικού συστήματος της περιοχής τους.

Ενδεικτικά αναφέρουμε:

- Δήμος Ηρακλείου: «Αντικατάσταση επέκταση δικτύων ύδρευσης στην περιοχή Ηλιούπολης Τμήμα 1 και 2» στο Πρόγραμμα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι». 2.997.000€, «Κατασκευή δικτύων ύδρευσης στην πόλη Ηρακλείου–2019» 15.200.000 €.
- Δήμος Μαλεβιζίου: «Προμήθεια, εγκατάσταση και θέση σε λειτουργία συστήματος τηλεελέγχου – τηλεχειρισμού και ανίχνευσης διαρροών μετρητικών διατάξεων κατανάλωσης των δικτύων ύδρευσης δήμου» 2.892.885,00 €, «Έργα διαχείρισης λυμάτων οικισμών Μαράθου, Γωνιών και Αστουρακίου Δήμου Μαλεβιζίου» 1.354.978,71 €.
- Δήμος Χερσονήσου: «Αντικατάσταση του δικτύου διανομής ύδατος στον οικισμό Γουρνών του Δήμου Χερσονήσου» 2.571.200,00 €.
- Δήμος Μινώα Πεδιάδος: «Αντικατάσταση εσωτερικών δικτύων ύδρευσης σε οικισμούς του Δήμου Μίνωα Πεδιάδας» 1.346.902,69€.
- Δήμος Αρχανών Αστερουσίων: «Κατασκευή δικτύων αποχέτευσης και ε.ε.λ. σε οικισμούς του δήμου Αρχανών Αστερουσίων» 4.990.000 €.
- Δήμος Βιάννου: «Έργα διαχείρισης λυμάτων δήμου Βιάννου» 3.620.464,17 €.
- Δήμου Γόρτυνας: «Βελτίωση των υποδομών των δικτύων ύδρευσης του δήμου Γορτυνίας» 3.346.296,00 €.
- Δήμου Φαιστού: «Αντικατάσταση δικτύου ύδρευσης Μοιρών» 2.997.369,25 €.

Σύμφωνα με τις πρόσφατες δηλώσεις του αρμόδιου Υπουργού, κ. Π. Θεοδωρικάκου, που έγιναν στο πλαίσιο του συνεδρίου της ΚΕΔΕ στις 2 Δεκεμβρίου 2019, το πρόγραμμα θα πάψει να υφίσταται από τις 31 Δεκεμβρίου του 2019 και θα αντικατασταθεί από ανάλογο πρόγραμμα χρηματοδότησης έργων των ΟΤΑ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, χωρίς όμως να είναι σαφές ούτε το φυσικό αντικείμενο των έργων που θα δύναται να εντάσσονται σε αυτό, ούτε το εύρος, ούτε η ημερομηνία εκκίνησης του προγράμματος. Παράλληλα, σύμφωνα με τις δηλώσεις πάντα του αρμόδιου Υπουργού, τα έργα που εντάχθηκαν στο πρόγραμμα Φιλόδημος θα μεταφερθούν στα τομεακά και στα περιφερειακά προγράμματα του ΕΣΠΑ,

παρόλο που ανάλογη ευελιξία προβλεπόταν και στο αρχικό πρόγραμμα «Φιλόδημος».

Οι δηλώσεις αυτές έχουν προκαλέσει εύλογη ανησυχία στους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης και μεγάλη αβεβαιότητα αναφορικά με το μέλλον αυτών των τόσων απαραίτητων έργων ύδρευσης άδρευσης για τις τοπικές κοινωνίες στο Νομό Ηρακλείου και σε ολόκληρη τη χώρα.

**Με βάση τα παραπάνω, ερωτάται ο κύριος Υπουργός:**

**-Σκοπεύετε να συνεχίσετε την χρηματοδότηση των έργων ύδρευσης των Δήμων της περιφερειακής ενότητας Ηρακλείου, τα οποία είχαν ενταχθεί στο πρόγραμμα «Φιλόδημος», και αν ναι με τι πόρους;**

**-Θα διαφοροποιηθεί το νέο πρόγραμμα του Υπουργείου Εσωτερικών για την χρηματοδότηση έργων ΟΤΑ από το πρόγραμμα «Φιλόδημος» ως προς το φυσικό αντικείμενο των υπό ένταξη έργων;**

**-Για ποιο λόγο ανακοίνωσε ο Υπουργός την παύση του προγράμματος αφού- όπως τουλάχιστον προκύπτει από τις δηλώσεις του- το πρόγραμμα για την χρηματοδότηση των ΟΤΑ το οποίο έχει ανακοινώσει η κυβέρνηση, θα έχει ικανομοιότυπη αρχιτεκτονική με το «Φιλόδημος»;**

**Οι Ερωτώντες Βουλευτές**

**Μαμουλάκης Χάρης**

**Αλεξιάδης Τρύφων**

**Βαρδάκης Σωκράτης**

**Βασιλικός Βασίλης**

**Βέττα Καλλιόπη**

**Ηγουμενίδης Νίκος**

**Θραψανιώτης Μανώλης**

**Κασιμάτη Ν. Νίνα**

**Μάρκου Κώστας**

**Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος**

**Παππάς Νίκος**

**Πούλου Γιώτα**

**Χαρίσης Αλέξης**

**Χατζηγιαννάκης Μίλτος**